

退休民警建工作室调解纠纷600余件 自掏腰包40余万元成立“爱心基金”



“从警42年，有31年是‘片儿警’，退休后这10年我也闲不住，与志愿者们一起服务百姓。”10月30日，70岁的庄庆发老人三言两语就概括了自己的职业生涯和退休后的生活。

轻描淡写的背后，是他几十年如一日自掏腰包资助他人，是他成立“庄庆发工作室”为民调解案件，是谁家有个大事小情他听说了都要伸手帮一把……

居民们说“有难事儿找老庄，他肯定能帮咱解决”，庄庆发说自己忙碌的点点滴滴就是“拿真心换真心，带着感情去工作，没有焐不热的心！”

已届古稀之年，庄庆发说自己还能继续为百姓发光发热，“抚顺有千千万万个雷锋精神传人，我只是其中渺小的一个，我认为最幸福的事就是为老百姓服务一辈子！”

从“刀光剑影”到“邻里家常”

参加工作头11年，庄庆发在抚顺市公安局刑侦支队；后31年，他的岗位在社区。从刑警到“片儿警”，经常有人开玩笑说他是从“刀光剑影”到“邻里家常”。

对此，庄庆发有着自己的理解。“为老百姓服务是不分岗位的，破案抓犯罪分子、守护一方平安是服务百姓，化解邻里矛盾、营造社区温暖氛围也是服务百姓，某种意义上讲后者更重要。”10月30日，庄庆发严肃地说，“不管别人开玩笑还是怎么样，我都认为社区民警的责任重大，如果能把问题解决在社区，解决在萌芽状态，那不是更好吗？”

2002年，庄庆发初到远航社区，听到一个顺口溜——打架家常便饭，抢劫盗窃不断，出门处处留神，全靠自己防范。“起初我帮别人，还可能遭受不信任的冷眼，或是几句风凉话，我的犟劲儿就上来了，我不信热情换不来热情。”从那时起，这个有着1854户人家的社区装进了他的心里。

时间一长，社区居民们发现这个片儿警“不一般”。碰上居民买秋菜，他帮着搬；发现楼道照明灯坏了，他不声不响换上新的；下雪了，他除雪比谁干得多……慢慢地，居民们和庄庆发熟悉起来，亲切地叫他“老庄”，也愿意把难心事儿讲给他听。

一年夏天，社区里有家酒店在库房外堆放垃圾，污水流淌，气味让居民纷纷掩鼻。有的居民看不过眼，就去找酒店老板理论，可对方不理不睬。居民们想起了庄庆发，“找老庄，他肯定能想办法解决！”

“这堆垃圾可不光是我酒店的，居民们也往这扔！”酒店老板将了庄庆发一军，“你要是能找到人装车的话，我就能找来垃圾车！”酒店老板没想到，第二天庄庆发就发动社区干部和几位居民，一起挥锹铲平了垃圾堆。酒店老板对庄庆发由衷佩服，当场表态“以后大伙儿做什么需要我的话，尽管吱声！”

帮买房 帮找工作 热心帮扶经济困难群众

来到社区工作后，庄庆发走遍了每个角落。在一次走访中，庄庆发发现一户家庭经济比较困难，夫妻俩农村户口，在市里办了低保，还患有先天疾病，上有八旬老娘，小孩还在上学。庄庆发暗下决心，一定要帮这家人。

他为这家人做的第一件事是办户口、办低保。“按政策，这家的丈夫投靠妻子，可以落户市内，但他80多岁的老娘不够条件。”庄庆发拿着材料找到抚顺市公安局户政处，讲述这家人的困境，为老人争取到了批件，又与社区干部为这



庄庆发(右)向参观者介绍工作室的调解工作。

受访者供图



庄庆发(右)在调解中。

受访者供图

家人办理了低保。

庄庆发为这家人做的第二件事是改善住房。他先是自掏腰包为这家人租了一间旧楼房，随后又张罗着帮这家人买房，这个想法把周围的人都惊呆了。“这家人一直在我心头，忘不掉，我当时想了好几天，决定帮他们买房。”

他先是费了不少劲说服妻子温立平拿出1.5万元积蓄，又找来这家人的亲戚，提议大伙儿凑钱买房。庄庆发带头拿出钱来，鼓励亲戚们都伸手帮一把。在他的真情感动下，亲戚们凑钱买了一间45平方米的楼房。

随后，他又找到社区干部，为夫妻俩争取到了社区保洁工作。这下，庄庆发的心稍稍放下了。他对这家人的帮助一直在持续，还把自己家中的旧衣物、旧电器都搬了过去。

这家人的邻居们看在眼里，热在心中，制作锦旗送到了派出所，“他们两口子说话都磕磕绊绊，也想不起来感谢老庄……但咱们都看到了，咱们来给老庄送锦旗！”

只有一套400元西装 却捐出40余万元

“我一个人终究爱心有限，要发动更多人一起，才能帮助更多人。”庄庆发2008年把受表彰所得的6000元奖金拿出来作为启动资金，成立了“爱心基金”，还每月从工资中拿出至少1000元捐入基金，一直坚持至今。

由于工作出色，庄庆发荣获了全国优秀人民警察、抚顺百姓雷锋等70多项全国、省、市荣誉，他把这些荣誉的奖励全都捐给了“爱心基金”。至今庄庆发已为“爱心基金”捐出40余万元，其中各级荣誉奖励13.5万余元，工资26.5万余元。

老庄是个啥样人？妻子温立平最有发言权——给需要帮助的人花钱，老庄最舍得；给自己花钱，老庄锱铢必较。家里衣柜翻个底朝天，庄庆发也没有几件像样的衣服，唯一一套西装还是儿子结婚时花了400元买的。

2009年，庄庆发被评为省劳动模范，得了1万元奖金。妻子温立平劝他去买套好一点的西装，在公共场合穿着也体面，但庄庆发不肯。“我过去就是个普通民警，现在是退休老民警，西装革履就不像我了！”庄庆发硬是把这1万元钱全数捐给了“爱心基金”。

“抠门儿”的庄庆发对别人跟对自己可不一样。社区义务巡逻队天天坚持巡逻，社区刑事案件和治安案件常年为零，远航社区相继有了顺城区“不发案社区”、抚顺市“平安示范社区”和辽宁省“平安社区”的荣誉称号。巡逻队员们必须嘉奖！庄庆发用基金买来10套保暖内衣送给队员们，让他们在冬季巡逻中更加暖和。

“以法明理，用情暖心” 调解纠纷600余件

2013年退休后，庄庆发在远航社区成立“庄庆发工作室”，次年工作室转入南街社区党群服务中心。在抚顺葛布地区尤其是南街社区基层群众矛盾纠纷排查化解中，“庄庆发工作室”起到了不可替代的重要作用。

有着11年刑警工作经历的庄庆发，曾亲眼目睹过无数真实案例。他深深认识到，刑事案件的发生并不是无迹可寻，如果刑事案件当事人之间的矛盾能够尽早、尽快消除，哪怕只是不再升级也能有效避免刑事案件，这对当事人家庭和社会都大有益处。

多年的基层工作经验，使庄庆发在开展矛盾纠纷排查化解工作中始终坚持德法兼济的工作方法，将用心用情感化和用法明理相融合。2020年，远航社区一位老人过世了，因离世突然，没有就居住的房屋订立遗嘱，老人子女因房屋继承权问题还动了手。

听到消息，庄庆发火速赶到现场，大喝一声控制住了混乱场面。他劝老子女先以老人的丧事为重，事后一定帮他们处理好遗产分割。老人后事处理完，庄庆发找到老人的子女详细了解情况，再讲解《民法典》相关法律法规，用父母恩、手足情教育开导。经过多次协商，原本大打出手的兄妹几人就房屋继承问题达成一致，握手言和。

至今“庄庆发工作室”共调解案件600余件，其中家庭纠纷170余件，婚姻纠纷90余件，邻里纠纷240余件。多年从事矛盾纠纷调解工作，庄庆发总结出一套“四平台”“五掌握”“四务必”“一满意”的工作方法，广受好评。

“我个人立功、受奖再多，也比不过老百姓安居乐业。”10月30日，庄庆发说“我所做的一切，都是为了居民们的幸福和社会的和谐。抚顺有千千万万个雷锋精神传人，我只是其中渺小的一个。要我说啊，最幸福的事就是为老百姓服务一辈子！”

辽沈晚报特派抚顺记者 李毅



辽沈晚报记者李毅
致力于消费维权的热心小李